

近日,无视国内民众强烈抗议和在野党坚决反对,安倍政府强行在国会众议院通过安保法案,令安倍支持率陡然降至最低点。与此同时,安倍政府采取了包括谷内访问中国和蒙古国、力邀俄总统普京访日等一系列外交措施。

强推新安保法,安倍政权人人喊“打”

分析人士认为,在此敏感时期,安倍外交动作频频,暗含欲借外交政绩挽救民意失分的打算。不过,无论安倍把“如意算盘”打的如何响,都无法改变日本民众反对安保法案的态度,甚至安倍很可能重蹈其外祖父55年前被迫下台的覆辙。

安倍内阁支持率降至新低

日本共同社开展的全国电话舆论调查结果显示,安倍晋三内阁支持率为37.7%,较上次调查时的47.4%大幅下滑近10个百分点,创2012年12月第二次安倍内阁成立以来新低,不支持率也首次超过半数,为51.6%。

共同社认为,安倍政府不顾舆论强烈反对,强行推动安保法案在众议院表决通过,无疑是支持率下跌的主要原因。

调查还显示,73.3%的受访者对众议院通过安保法案持否定态度,68.2%的受访者反对在本届国会会期内通过安保法案。本届国会定于9月下旬结束。

日诺奖得主呼吁 对安倍政权举起“铁锤”

日本“反安保法案学者会”日前发表声明,抗议国会众议院强行通过违反宪法的安保法案。发起者呼吁对于无视立宪主义的安倍政权,“民众要举起愤怒的铁锤”。

声明说,各个民调显示,大多数日本民众反对本质为战争法案的安保相关法案,8成民众认为没有必要在本届国会通过。这种情况下强行表决,是对国民主权的践踏和对立宪民主的破坏。声明还指出,绝大多数宪法学者指出安保法案违宪,而安倍政权仍推动强行表决,暴露了现政权对学问、理性和智识的无视。

“反安保法案学者会”发起人之一、诺贝尔物理学奖得主益川敏英在记者会上批评说,安保法案通过后,只要安倍本人认为日本面临“有事状态”就能进行战争,这简直太荒唐了。他呼吁,对于无视立宪主义的安倍政权,

“民众要举起愤怒的铁锤”。

日民众要求安倍立刻下台

日本社会对安保法案的反对声更大。近几个月,东京国会外围、首相官邸周边等地区经常上演抗议安保法案的大规模示威,动辄数万人参加。在此前的示威活动中,日本民众手举“通过安保法案的下一步就是战争”、“安倍是死神首相”等标语牌的抗议民众聚集在国会议事堂正门前,场面十分壮观。现场民众高喊着“安倍立刻下台”、“安保法案立刻废除”等口号。

一名示威者对记者说:“安倍通过安保法案就是把日本推向战争,这是违反宪法的!安倍是一个大傻瓜,未来日本的处境非常危险!”一名从埼玉县带着两个女儿专程来参加抗议的母亲说:“安倍政府完全不可信。”她表示,自己的父母年幼时曾目睹战争惨状,所以不能看着自己的孩子未来被拖进战争。

安倍强推安保法 将步外祖父后尘?

安倍的外祖父岸信介任首相时,曾于1960年5月19日午夜,悍然出动警察,将在野党的国会议员拉出国会门外,以自民党议员单独表决的手段,在国会上强行通过新日美安保条约。新日美安保条约通过不到两个月,岸信介就在全国澎湃的反对浪潮中狼狈下台了。半个多世纪后,仿佛岸信介又回来了,他的外孙安倍倚仗执政党在国会占据的绝对稳定多数议席,在五大在野党缺席的情况下,单独强行通过一系列安保法案,难怪人们说安倍不仅继承了岸信介的生理基因,而且继承了他的政治基因。

欲借外交成绩提升国内支持率

谷内访华正值安倍政府在众议院强推安保法案之时。安保法是中国高度关注的问题,杨洁篪将新安保法定位为“二战后日本在军事安全领域

采取的前所未有的举动”,向谷内明确表示中方疑虑,要求日坚持和平发展道路。安倍即将发表战后70周年讲话,事关历史问题,中国希望了解讲话基调和内容。而据日媒报道,谷内访问的重要目的之一,就是向中国解释日安保政策和安倍讲话的主旨,希望获得中国理解。

安倍的另一手棋是日俄关系。此前安倍一直表示,日方十分期待普京访日,有消息说副外务相和外务相将在8月份先后访俄进行推动。俄方表示,俄一贯赞成俄日关系向前发展,支持包括最高层在内的所有层级对话。但是,日本的这一打算能否实现尚不清楚。普京原计划去年秋天访日,但由于乌克兰问题,访问被推迟。

使出浑身解数 难改民众反对态度

尽管安倍的“如意算盘”打得好,但在目前情况下,无论安倍政府使出何种解数都将无法改变日本民众和在野党对安保法案的反对态度。

为确保安保法案成立,安倍最终很可能只剩下继续强行“闯关”一途,而这无疑会加速其支持率继续下滑。在日本历届首相中,只有小泉纯一郎曾经在政权支持率低于40%之后仍咸鱼翻身再次提升了支持率。

安倍或为强推安保法付出代价

有日本分析人士指出,日本媒体的民意调查结果凸显了国民对急于通过安保法案的安倍政权的不满情绪高涨,安保法案的推行已对安倍造成巨大负面影响。而值得注意的是,安保法案不仅遭到在野党和民众“意料之内”的反对,甚至在自民党内也遭到质疑并引发了党内意见对立。曾任日本自民党干事长的地方创生担当大臣石破茂和厚生劳动大臣盐崎恭久都公开对安倍强行通过安保法案的做法表示了不满。自民党内部的不同声音不仅影响安倍内阁今后的运营,还会影响安倍此前已自认“十拿九稳”的9月举行的自民党总裁选举。(据新华网)

誓言不发动战争的日本不复存在

“70年前,日本天皇宣布投降,二战结束。在纪念这段历史的风口浪尖,安倍正试图在国会强行通过新安保法案,永远改变日本战后历史的图景。一旦得逞,这个誓言不发动战争的国家将不复存在”。新安保法案在日本众议院强行通过后,美国学者南希·斯诺和日本教授中野弘一在美国《赫芬顿邮报》联名撰文称,有必要让世界都知道新安保法案的实质:违背和平宪法,是独裁

的恶果。这两名学者还警告,对安倍恃权傲慢,美国视而不见,不仅会恶化地区紧张局势,而且冒犯了日本民众。

俄罗斯《论据与事实》周刊援引俄政治鉴定研究所专家明琴科的分析说,新安保法案在众议院通过“打开了潘多拉魔盒”。日本此举不仅引起东亚国家,而且也引起俄罗斯的担忧。美日军事合作进一步加强将威胁到中俄在亚洲的利益。

日本律师一濑敬一郎目前接受记者采访时称,不肯正视历史、反思血的教训是安倍这次强行通过新安保法案的根本原因,真正认识到战争所带来的惨痛灾害的人是不会一步一步把自己的国家推进战争深渊的。慰安妇问题日方律师大森典子对表示,如果安倍一意孤行,就会联合日本律师把安倍告上法庭,一个国家不可以无视宪法权威。(据《环球时报》)

安倍砍掉“保险绳”为战争开路

70年前,穷途末路的军国主义日本迎来最漫长的一个夏天——1945年7月28日,中美英三国发表《波茨坦公告》敦促日本投降;8月6日、9日,广岛、长崎遭原子弹轰炸;8月15日,裕仁天皇“玉音放送”,宣布日本无条件投降。

70年后,日本迎来又一个乌云密布的夏天——安倍政权以非常“暴力”的方式抛弃了基于战争教训和历史反省的和平主义,葬送了日本和平宪法。这意味着日本砍掉“保险绳”,抛弃“专守防卫”,重新蜕变为能动参与战争,甚至主动挑起战事的国家。

分析人士指出,安保法案最终获得通过几成定局,但即便如此,被称为战争立法的安保法案违反日本宪法、背离日本民意、背离国际和平潮流的本质缺陷并未改变。安倍政府强推安保法案,给日本国内政治和法治体系埋下祸根,也给日本对外关系和地区安全形势埋下新的隐患。

(据《新安晚报》)

日最大视频网站 解禁“反日影片”

一系列在日本备受争议的战争题材影片即将在日本最大视频网站上线。日前,联合运营日本视频网站NICONICO的两家日本公司在东京召开记者会,宣布该视频网站将于7月下旬至8月上映包括中国导演陆川拍摄的电影《南京!南京!》在内的多部反法西斯纪录片和影片。这些即将播出的影视作品一直被日本右翼贴上“反日”标签,有的曾经在日本计划公映,但最后都因遭到阻挠而未能在影院上映或在电视台播放。

一直标榜是“言论自由国家”的日本直到现在也无法坦诚面对涉及二战历史问题的纪实性影片,本土拍摄的相关题材作品至今仍在努力打造日本“受害者”形象,与世界脱轨。

NICONICO运营公司在记者会上表示,希望通过播出这些“只能在日本网络上播放、具有冲击力”的作品引发民众对相关话题的关注,满足网民“希望了解事情真相”的需求。

(据《环球时报》)